

平检发民字〔2018〕13号
平凉市人民检察院

关于印发《全市检察机关开展“美丽乡村建设公益诉讼”专项活动实施方案》的通知

各县（区）人民检察院：

现将《全市检察机关开展“美丽乡村建设公益诉讼”专项活动实施方案》印发你们，请结合当地实际，认真遵照执行。

                             平凉市人民检察院

                              2018年7月3日
全市检察机关开展“美丽乡村建设公益诉讼” 专项活动实施方案
为深入贯彻修改后民事诉讼法、行政诉讼法，进一步响应国家号召，秉持守护“绿水青山”、建设美丽乡村的理念，立足公益诉讼职能，切实强化对我市乡村生态环境的司法保护，根据省院印发《全省检察机关全力推进公益诉讼工作实施方案》要求，现在全市检察机关开展“美丽乡村建设公益诉讼”专项活动，着力保护全市乡村生态环境，推动全市检察机关公益诉讼工作科学发展。

一、总体目标
公益诉讼工作是党中央作出的重大决策部署，是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要举措，是加强生态文明建设的法治保障。全市检察机关要从战略和全局的高度，深刻认识公益诉讼工作的重要性，切实增强大局意识、责任意识，紧紧围绕“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念，充分发挥检察机关的法律监督职能，牢牢抓住公益这个核心，关注社会热点，加大对乡村生活、生产垃圾乱倒所致的污染人居环境、破坏生态资源、可能造成水源地污染等损害公共利益之行为的监督，主动摸排案件线索，用好用活诉前检察建议和提起公益诉讼两种手段，将公益诉讼工作自觉融入全市经济社会发展大局当中，积极回应人民群众改善生态环境的期盼，切实强化对生态环境的司法保护，加强对国家和社会公共利益的保护，努力营造良好的社会环境、生态环境，为建设蓝天碧水美丽乡村作出应有的贡献。
活动时间

全市检察机关开展“美丽乡村建设公益诉讼” 专项活动时间为2018年7月至2019年7月。

三、工作任务

   （一）加大案件办理力度。一是严格按照“履行职责中发现”的工作要求，积极关注乡村建设环境保护领域热点，以专项活动为抓手，加大对乡村乱倒生活垃圾、污染水源地、河道内垃圾堆积影响排洪、非法占用农地、污水排放等影响乡村人居环境、破坏生态资源，可能损害社会公共利益等线索的摸排。二是不断加强立案工作，认真办理一批有影响、有震动、高质量的涉及乡村环境保护领域公益诉讼案件。三是充分运用检察建议、支持起诉、提起诉讼等监督方式，切实提升办案规模。四是坚持数量与质量并重，严把公益诉讼案件调查核实关、诉前程序关、审查起诉关、庭审质证关、判后执行关，确保每一起案件都严格依法依规办理，实现政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。

健全完善工作机制。一是主动向党委、人大汇报工作，加强与行政机关、法院和监察委的沟通联系，积极争取支持，形成工作合力。二是以专项活动为契机，及时开展摸排调查工作，着重走访乡村街道、河流、农田等地，对负有监管职责的部门发出督促履职检察建议，落实责任，切实发挥检察公益诉讼促进依法行政、保护环境、改善民生、服务大局、保障发展的积极作用。三是建立全市“美丽乡村建设公益诉讼”案件月通报机制，及时通报各县（区）院案件办理情况。
（三）加大工作宣传力度。一是创新形式，多措并举，充分利用两微一端、新闻发布会、电视、报纸等途径，全方位、多渠道、多领域宣传“美丽乡村建设公益诉讼”专项活动，不断提高人民群众对公益诉讼的认知度，增强人民群众参与维护乡村建设的积极性，为公益诉讼工作顺利开展提供良好的社会氛围和舆论支持。二是各县（区）院要积极组织开展“美丽乡村建设公益诉讼”宣传月活动，印发宣传资料，进村进社宣传，不能忽视相对落后偏远的乡镇。三是要严格落实公益诉讼案件线索举报奖励制度，鼓励群众提供案件线索，扩展案源渠道。
   （四）及时总结经验做法。全市两级院要按照既定工作部署，按时报送推进专项活动的情况、工作数据，以及专项活动中的经验做法和典型案例。市院“美丽乡村建设公益诉讼”领导小组办公室将认真总结和推广两级院开展专项活动的好经验、好做法，推动工作机制创新，促进提高全市检察机关公益诉讼工作的整体水平。
     四、保障措施及工作要求
（一）加强组织领导。市院成立了由党组副书记、常务副检察长姚杰任组长，检委会专职委员赵岚任副组长，相关部门负责人及各县（区）院分管领导任成员的“美丽乡村建设公益诉讼”专项活动领导小组。领导小组下设办公室，主要负责“美丽乡村建设公益诉讼”专项行动的具体实施，市院民行处处长赵茜兼任办公室主任，相关部门内勤任工作人员。各县（区）院要按照专项活动方案的要求成立组织机构，召开专题工作会议，学习相关文件、法律法规，研究制定具体活动方案，全面部署专项工作。

（二）强化督促检查。市院将定期或不定期进行督查，通过督办、领办、派驻工作组、实地督导、分片包抓等方式，督促专项活动任务落地落实，不断推动工作深入开展。领导小组办公室将于每年11月集中开展一次督导检查，了解掌握各县（区）专项活动工作推进情况。

（三）及时请示汇报。各县（区）院要按照工作部署，全面准确及时报送工作情况、业务数据、典型案例和经验做法，对推进工作中遇到的困难和阻力，办案中遇到的重大、复杂、疑难情况等，要及时上报市院专项工作领导小组办公室。

 附：平凉市人民检察院开展“美丽乡村建设公益诉讼”专项活动领导小组成员名单            

平凉市人民检察院开展“美丽乡村建设

公益诉讼”专项活动领导小组

成员名单
组  长：姚  杰  市检察院党组副书记、常务副检察长

副组长：赵  岚  市检察院检委会专职委员               
成  员：赵  茜  市检察院民行处处长

            肖树军  市检察院公诉处处长

            吴国英  市检察院侦查监督处处长

        封世宏  市检察院控告申诉检察处处长
        张  宏  市检察院技术处副处长 

        张  贤  市检察院办公室主任

            潘建宏  市检察院政治部副主任
            高长太  市检察院计划财务装备处副处长
徐建平  崆峒区检察院副检察长

王文平  泾川县检察院副检察长

周广平  灵台县检察院副检察长

白俊奇  崇信县检察院副检察长

王军雄  华亭县检察院副检察长

孙云萃  庄浪县检察院副检察长

张汉基  静宁县检察院专职委员
领导小组办公室设在市院民行处，赵茜同志兼任办公室主任，相关部门内勤为办公室工作人员。
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