

平检民〔2018〕14号  
关于印发《全市检察机关“关于进一步加强审判违法行为监督工作”专项活动

实施方案》的通知

各县（区）院民行科：

根据省院《关于进一步加强审判违法行为监督工作的通知》要求，现将《全市检察机关“关于进一步加强审判违法行为监督工作”专项活动实施方案》印发你们，请结合实际，认真贯彻落实。执行中遇到的问题，请及时报告市院民行处。

联系人：路永洁    腾讯通：2201    电话：8269051

                        平凉市人民检察院民行处

                           2018年4月10日

全市检察机关“关于进一步加强审判

违法行为监督工作”专项活动

实施方案
根据省院《关于进一步加强审判违法行为监督工作的通知》要求，为进一步完善全市民事诉讼监督多元化格局，提升监督质效，市院决定在全市民事检察工作中开展“加强对审判违法行为监督工作”专项活动，现制定如下实施方案，请认真贯彻落实。
指导思想

    党的十九大明确要求，“深化司法体制综合配套改革，全面落实司法责任制，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”。民事审判活动是普通群众感知司法公正的主要渠道，如果审判人员滥用权力、执法犯法，必然导致社会公众对司法公正的怀疑。高检院张雪樵副检察长在全国检察机关民事行政检察工作座谈会上强调，审判违法行为监督属于司法责任制的范畴，长期以来，法院对抗诉案件再审而不改，对检察建议受理而不反馈等问题没有得到很好地解决，除了检察监督本身质量不高之外，法院不尊重、不认同民行检察监督权威是一个无法回避的客观事实。实践证明，牢牢抓住审判违法行为监督这个“牛鼻子”，主动对隐藏在错误生效判决和审判执行程序违法背后的审判人员违法行为加强调查、监督、追责，会更好的纠正错误司法行为，树立检察监督权威，保证法律的正确实施。全市民行干警要认真学习中央、高检院、省院关于加强审判违法行为监督工作的指示精神，深入研究民事检察监督在司法体制改革中面临的新形势新任务新要求，进一步转变司法理念，充分认识审判违法行为监督在民事检察工作中的重要性，积极作为、主动作为，努力推动民行检察工作有新发展、新突破。

二、工作重点
审判违法行为监督范围广泛，涵盖了整个民事审判领域，各县（区）院要树立全面监督意识，以裁判结果监督、执行活动监督、审判程序监督、查办虚假诉讼等为切入点，深入挖掘审判违法行为线索，依法进行调查、监督和追责。监督的重点为：

1．判决、裁定确有错误，且审判人员存在明显违法情形的。

2．调解违反自愿原则或者调解协议的内容违反法律规定的。

3．符合法律规定的起诉和受理条件，应当立案而不立案的。

4．审理案件适用审判程序错误的。

5．保全违反法律规定的；停止执行或者不停止执行行为违反法律规定的。

6．支付令违反法律规定的。

7．诉讼中止或诉讼终结违反法律规定的。

8．违反法定审理期限，且无正当理由的。

9．对当事人采取罚款、拘留等妨害民事诉讼的强制措施违反法律规定的。

10．违反法律规定送达的。

11．审判人员接受当事人及其委托代理人请客送礼或者违反规定会见当事人及其委托代理人的。

12．审判人员实施或者指使、支持、授意他人实施妨害民事诉讼行为的。

13．其他违反法律规定的情况。
三、工作措施
专项活动从2018年4月10日开始，至2018年11月30日结束。各县（区）院民行部门要把审判违法行为监督工作作为加强民行检察建设的重要举措，把审判违法行为监督和查办虚假诉讼、执行监督等专项活动结合起来，不等不靠、认真谋划、精心部署、迅速行动。

一是要积极拓展案源。进一步完善案源机制建设，加强与相关行政部门、律师事务所、人民群众的联系，畅通有效案件线索来源。从4月中旬开始，全市民行检察部门要通过设立职能宣传栏、开展集中宣传、发放联系卡等多种形式，开展为期一个月的审判违法行为专项宣传活动，有针对性地宣传检察机关民事诉讼监督职能、重点和方式，活动结束后，要于5月25日之前将审判违法行为专项宣传活动情况报市院民行处。各县（区）院要完善民行检察部门与派驻乡镇（街道）检察室业务对接机制，健全落实案件线索审查、移交、反馈等制度，充分发挥派驻检察室的“一线阵地”作用，接收当事人申请、控告、举报，建立案件线索台账，及时移送线索，及时办理和反馈。
二是要创新工作方法。市院民行部门要按照年度工作要点的要求，探索建立监督协调指挥中心，统一管理全市审判人员违纪违法案件线索，各县（区）院民行部门要将发现的案件线索及时上报市院民行处，由市院统一研判监督策略、指定案件管辖、调配办案力量、指挥办案工作。有条件的县（区）院，要积极与法院、监察委加强协调，力争将检察机关对审判违法行为的监督原则、监督内容、监督范围、监督方式和监督结果运用等，通过会签文件、会议纪要等形式予以明确，建立常态化监督机制和工作协作机制。

三是要加强监督力度。通过监督庭审、查阅审判卷宗、依法调查核实等形式，对法院审理的具体民事案件的审判活动进行监督，针对不同的违法情形，采取不同监督方式，用足用好监督手段。对于监督意见正确法院不予采纳的案件,要依法跟进监督：对审判人员的违纪行为，及时向法院纪检监察部门通报；对涉嫌职务犯罪的，属同级监察委管辖的，向同级监察委移送，不属同级监察委管辖的，应及时上报市院，由市院移送同级监察委；发现司法责任制问责情形，及时层报省院向省法院建议问责；发现同一法院存在审判人员违法多人多次的，应当及时向同级党委建议追究相关领导人员的主体责任。

总结经验

    各县（区）院民行部门要结合省市院工作要求，通过创新制度机制建设，突破工作中的难点和瓶颈，保证审判违法行为监督工作尽早步入正轨，取得实效。根据工作进展情况，市院将组织开展专项督导活动，争取在全市办理一批有影响的案件，提升监督工作的时效性、权威性，推动审判违法行为监督工作健康发展。各县（区）院民行部门要对本地区开展审判违法行为监督工作进行全面总结，提炼成功的经验和做法，研究提出推进审判违法行为监督工作的意见和措施，形成专题报告于2018年12月1日前报市院民行处。市院将适时探索建立监督协调指挥中心，构建横向协作、上下联动的一体化工作机制，积极推进审判违法行为监督工作在新的起点上创新发展。
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